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Széttekintés a nagy katholikus világban,
in.

Belcourt apostoli missionarins az éjszakamerikai egye­
sült statusokban. Minesotából 1850 febr. 18-ról Írja :

Junius első napjaiban. miliőn a Vinipik ló­
in:-: jege olvadozik. csónakot fogadtam, mellyen 
egész az őszig utazást lehessek a pusztaságon szét­
szórt indián törzsűkhez, gyógyszert bőséggel vet­
tem magamhoz: de a dúló ragály miatt hamar ki­
fogytam belőle, s ekkor a halálozások síirüdvén. az 
elkeseredés tetőpontjára hágott. Napi járásra valánk 
Missurilol, s Ital metis kíséretében elindulok orvos­
ságot vásárlandó. Este léié a Mandanok falujához 
értünk, melly 183 házból áll, s mintegy kétezer 
lelket számlálhat. A főnököt tudósítani jövetelemről. 
Hozzá belépvén, mintegy száz férfi a főbbek közül 
volt összegyűlve a főnök lakában. Majd kél óra 
folyásig beszéltem nekik, s ők lapsokkal vegves 
ligyelemmvl hallgattak. Azután az öregek felellek, 
kezel szorítva velem. Alig lehet fogalma az ember­
nek a befolyásról, mellyel a malaszt gyakorol ezen 
emberekre. Kitetszik a beszédjekből. ..Mi mindig 
azt hívők — mondának — hogy a nap az életnek 
ura: de le atyánk. olly dolgokat mondasz ma ne- 
kimk, mellyekről soha se haliotlunk. Vmbár te 
először szólás/, így hozzánk, a le szavad olly maiz­
nak tetszik előttünk, miszerint arról meg vagyunk 
győződve. Mi elismerjek a fejérek (elsőbbségét 
lelet lünk. s azért, ha valaki közülük jó tanácsol 
adott nekünk. azt követni igyekezünk. Ha tehát 
megnyerhetned számunkra a szerencse! . mellvet

óhajtasz, ha te egy papot küldesz nekünk, ntind- 
' egyikünk egy lovat ád neki; részt veend vadásza­
tainkban, s mindenben osztozni fog velünk. Mi ok­
talanok vagyunk, mint gyermekeink és asszonyaink;

I jöjjön valaki minket tanítani, s nagy házal fogunk 
í neki építeni, hogy tanítson meg bennünk bölcse- 
I ségre. Az ö tanítása fog bennünket vezérleni.u

Ezután jöttek az ajándékok. Hadi sisakot is 
! kaptam tölök, melly két ökörszarvval és hosszú 
• farkkal van ékítve. E sisak ünnepélyesen tétetett 
1 lejemre, a tapsoló nép jelenlétében. Jó képet kelle 
hozzá csinálnom: de megvallom, nehezen tartóz­
kodtam volna a nevetéstől, ha valamelly ismerősöm 
dicsőségem tanúja lett volna.

Annakulána a gyermekeket kezdem keresztelni: 
de nőtársaira intettek. mennénk vissza vadászaink­
hoz. mert az éj beáll, s a környékben kémlelődé 
sziuk elöl csak a setéiben lehet raenekedni. Elha­
gyóm lehat e szegény népet, megígérvén felölök 
gondoskodásomat.

E vadak, mint igen babonásak, vérengző ál­
dozatokat visznek véghez, s kínos penitencziának 
vetik alá magokat. Felhasitják karjaikat és bőrüket 
hét, nyolez hüvelyknyi hosszaságra; mások pediji 
válluk bőre alá kést szúrnak, s a nyilason kötelei 
vonnak keresztül, mellynek végére hét, nyolez 
ökör lej -csont van kötve, ezt vonják magok után 
dalolva, csak hogy az élet Urát megengeszteljék. 
s pártfogását a csatákban megnyerjék. Még az is 
szokásban van e népnél, hogy ujjaikból esy izt 
elvágnak. valahányszor egy gyermekük vagy uno­
kájuk meghal. Láttam véneket, kiknek csak hüvelyk
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es mutaló ujjok volt meg, a mellyeket nem szabad 
megcsonkítani, hogy a nyíllal bánhassanak, s lakai­
kat védelmezhessék.

Gyógyszereket kapván. tizenöt harczosnak 
kíséretében visszaindultam: reggeli nyolcz órakor 
embereinknél valánk. Gyakran látok e térségben 
utazva, embercsontokat is heverni a földön a vad­
állatok csontjaival : e látvány az utazót arra emlé­
kezteti, hogy élete a Gondviselés kezében van.

Téli utazásaink egészen más szint öltenek 
magokra. Zöld rónák helyett hótenger: kocsik he­
lyett szán: ökörfogat helyeit kutyák, rendesen há­
rom egymás elébe fogva. Az illy szán könnyen 
niegbir három. négy mázsát. Reggel elindul az 
ember, s napnyugtáig folytonoson hajt. Illy módon 
napjában 25—30 franczia mértföldet tehetni. Ha 
az éhség jelenkezik, egy darab száraz húst rág az 
ember. \ kutyák csak este esznek. midőn meg­
pihentek: vagy pedig futás közbe havat falnak be. 
s néha azt teszik az emberek is.

kanadai missiok.

A bvtowni püspök (Kanadától az abbitikbi lóig 
(lement urat rendelte a missiokra, A maiid atyá­
nak pedig e sorok Íróját kellett elkísérnie a Hudson 
öbölig. Mind a hárman május kezdetén indulónak el 
Bytownból, s nagy veszélyek között értünk Temis- 
kamingba. hol Clement elmaradott tőlünk. A viz 
annyira áradott, miként több Ízben szinte az örvé­
nyekbe ragadtalánk. — Két napi járásra valánk 
még Tamiskaminglól. midőn mintegy tizenkét Indián 
közeledett felénk. Vz öröm. mellyel a fekete ruha 
látására éreztek, nem volt képes eloszlatni az arc/u- 
kon ülő szomorúság kifejezését. Ennek okát ezen 
szavakkal adák : ..Atyám, nagy része azoknak. a 
kiket életben és egészségben hagytál el, megszűnt 
élni : s még eleg beteget fogsz találni, kik reád 
várakoznak, hogy meghalhassanak. Ok áldják a 
nagy szellemet, hogy a könyörgés vizével (kereszt­
séé) megöntöztettek. s nem félnek megválni a vi­
lágtól. Xzonban nem úgy van a dolog azokkal. kik 
nem imádkoznak (a pogányok): ezek rettegnek, s 
nem akarnak semmit tudni a keresztségröl. Ok nem 
jönek a városba. hanem az erdőkben tartózkodnak, 
s pálinkával isszák le magokat. Még a keresztellek

közöl is némellyek e télen újra ittak pálinkát. mert 
a pogányok elhitetek velők, hogy végok lesz ha 
nem isznak."

Könyezvc és mely fájdalommal beszélték mind­
ezt az indiánok, s a szent inegnyugovás, mellyel az 
erdők lakóinál nem is keres az ember, a keresztseg 
malasztjának tulajdonítható.

Még egy mértföldnyire valánk rendeltetésünk 
helyétől, midőn a hívek a parton felénk tartanak. 
A férfiak és gyermekek puskalövésekkel üdvözlő­
nek bennünket. Az egész missio ünnepi szint öltött 
magára. He csakhamar észrevettem rajtok a bánatot.

■■•■ff >

Az érzelem nem kevesebb n kalli. indianusok kö­
ziét. mint a mi polgárosodott honfiainknál. Gyakran 
láttam őket a legmélyebb szomorúságba merülve, 
ellökvén magoktól minden élelmet, azért, mert csa­
ládjukat a sírba sxállani látlak : s újra éledtek, a 
mint a buldog örökkévalóság reményét szemük 
elébe áliitám. Minő jutalom ez a missionariusnak. 
a bölcsésznek illy hatalma s öröme nem lehel.

Tizenkét napi itt mutatásunk alatt a népet ok­
tattam és vigasztaltam. Társam Mattawagamang-ba 
ment hét. nyolcz napi járásra északnyugotra Terms-
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kamingtol. Minthogy a folyó illőn nem hajózható, 
borzasztó az utazás az erdőkön kérésziül, nyolez 
kilenc/ mérllöldnyirc. A nagyobb rész ill is üröm­
mel fogadta a Nagy-Szellem küldött jót. Egy álta­
lam két év előtt megkeresztelt lorzsfőnök nem 
keveset halott bonliaira jó példája által.

Mi Temiskamingba letemet illeti, első gondom 
volt vigasztalni a betegeket, azonban magam is 
égető lázba estem, füveimnek nyomora ['elzavarta 
epémet, Ez füveimnek tudomására esvén, sereges­
tül jöttek látogatásomra, de mivel az erősségbe 
nem eresztettek, lakom korül c/.irkáltak nyugtalanul. 
Harmad napra elkezdem a missiot. A.z első harang- 
szóra csoportosan gyülekeztek a kápolnába, s mise 
alatt ezen mozgó csontvázak aj latos énekeikkel töl­
ték el a léget. Szavukban oily melancholia volt, 
mintha csak halotti énekel hallottam volna. hogy a 
szivem is megesel! bele.

Hárman ugyanazon napon karjaim közi múltak 
ki, ellátva az egyház szentségeivel. De legjobban 
lájt szivemnek az, hogy a pogányok nem akarlak 
hozzám közeledni. Elmentem az erdőbe őket föl­
keresni. s négy családra találtam, kik látásomra 
megrettenve futásnak eredlek, s csak három beteg- 
kényszerült maradni; ezek közt egy nő anyjával. 
Illában volt minden igyekezetem őket az égnek 
megnyerni. \ égre a Bold, szűznek pártfogásához 
folyamodtam, s híveimmel együtt imát tartottam 
érettük.

A siker nem maiad! el. Mas nap a nő maga 
jött elümbe, esedezvén a kereszlségért, mert úgy­
mond, elmenetelem után rosszabbul leli, s maga az 
anyja ment a kcreszlséghez szükséges vizet elhozni. 
Még arra is megkért, hogy megtérését titokban 
tartsam, nehogy, ha megtalálna halni, a hitetlenek 
nekem tulajdonítsák halálát. Néhány nap múlva 
csakugyan meghalálozotl.

Junius 9-kén hagyok el a helyei, követve 22 
híveinktől, s az abbitibbi tó mellett haladván cl, hol 
a Hudson uh öli társaság ügynökének sírját látogat­
tam meg. Egyenesen a Hudson öbölnek tartónk, 
kíséretein mindegyre szaporodván az útban. 21-én 
Moose-Fadory-ba értünk, hol az utón liz nap óla 
megkezdett missiot I oly tatám. Az itteni indiánok, 
mintegy 45 család már megkeresztelteitek egy 
melhodista pap által. ki nyolez évig lakott itten.—

Ezek semmiben sem különböztek a pogány indiá­
noktól, csupán bibliai neveik állal. Örömmel ajánl­
koztak hitünk elfogadására. s gyermekeiket hozták 
hozzám keresztelés végett. Körmenetet tartók tisz­
teletére azon keresztnek, mellyel a múlt évben a 
sziget leggyönyörűbb pontján kitűztem, s az. indiá­
nok magokon kívül voltak örömükben.

Julius 4-én Albany-Factory-ba vettük ultin­
kat. hol a mull évben először hirdetem Isten 
igéjét. Ulitársam az egész utazás alatt beteg lévén, 
nem látható az északi fénynek minden éjjel meguj- 
juió tüneményét, Mintha az egész égboltozat láng­
ban lelt volna; maga a tenger vérözönnek látszott; 
kis fejér czethalaknak tömérdek serege játszadozott 
a hajó körül.

Nem messze valónk az Albany folyamtól, mi­
dőn a tenger apadván, fövény torlaton hagyott ben­
nünket. hol az éjt töltők. Látóm a vadak kunyhói­
nak füstjét a folyam és tenger partjain. Végre az 
erősséghez közeledénk, az indiánok örömmel sietlek 
üdvözlésünkre. Ezek a ,makegon‘ törzsből valók, 
valódi mocsár-lakók. A milly nehezen tudnak járni 
a mocsárok és ingó téreken. szintúgy beszédük is 
tökéletlen, szakadozott hangokból áll, miért is a mis- 
sionarius kevesebbé érti meg őket, mint sem ö 
megértetik általuk. Különben testalkatuk szép es 
vonásaik rendesek, kivétel nélkül. Jámborok és bé­
keszeretők, a legnagyobb szenvedések közt sem 
panaszkodnak; a sértést békével tűrik, inkább jel— 
lemgyengeségböl mint nagylelkűségből; itt csak a 
pogány okról szólok. meri a keresztények a legna­
gyobb sérelmeket is megbocsálák.

Nem értvén nyelvüket, tolmács által szólottám 
hozzájuk. V várparancsnok neje, egy aj latos asz- 
szonyság volt ebben segélyemre. Ezen nő skót 
atyától és fél indián anyától származván, a prote­
stáns vallásban neveltetett. Tizenhat eves korában 
ii'landi kalholikushoz ment nőül, ki az ő ritka tulaj­
donai! haszonra fordította. Az indiánok anyjuknak 
tekintik őt, s a legnyomorultabbak voltak gondos­
kodása tárgyai. Midőn két éve először szálltunk ki 
a Hudson öböl partjain, e nő, noha beteg vala. s 
alig liurczolhatá magát, ölven mérlföldnyire elünkbe 
jött a tengerre; mióta férjhez ment, soha nem lá­
tott papot. Hogy e nyár folytában vigasztalásom 
vala olly sok vadakat megkeresztelni. s buzgó ke-
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reszlt-uy kozsi^et alkotni olly helyeken. mellyt-k 
t-ddig örnk átokkal valának sújtva, ez nem az én 
működésemnek. mint inkább e bámulandó nö buz- 
goságának, erényeinek es igyekezeteinek tulajdo­
nit haló.

«i/> viuiiieu asszonyság {Liemeaen

Jézus sz. gyermeksége társulata, 
in.

Annak megmutatására. hogy milly fogékony s 
inilly lelkesüIf a gyermeki szív a szent gyermekség 
ugye iránt, közlünk a számtalan küzül egy pár példáé 
mcllyekről n társulat főigazgatója Franeziaország kü­
lönféle vidékeiről tudósitlatott. így a montdiiTieri 
nóvcldébol ezeket írjak neki :

-Iram! Ezennel bizonyltom, hogy a társulati 
könyveket, képeket és emlék-pénzeket megkaptam Mi 
iu l,,1,b minl sort gyűjtöttünk, s gyermekeink mind 
leiette örülnek, hogy ük is a szent gyermekséghez 
tartoznak. Íme egy példa. Az egyik fiúnak szülői eev 
krajezárt ígértek minden fejezetért, mellyel a kate­
kizmusból megtanul. A szegény liu erre azonnal be­
íratta magát a szent gyermekség társulatába, most 
mar kilátása lévén neki arra. hogy tanulása által meg-

a krajezárt. mellyel havonkint a társulatba űzetni 
keil. S csakugyan nehány hét múlva eljött a szorgal­
mas tanulás állal szerzett pénzzel. .Milly kedves leend 
az égben ;,z ártatlanságnak s a szerencsétlenek iránt 
való buzgalomnak ezen áldozata. S jövő hónapban 
sorshúzást akarok rendezni, mire az l r által küldött 
képek, könyvek, emlék-pénzek igen <■zéiszerüek lesz­
nek. De ez még nem mind ! sok házakban kosarakat 
kötnek, papucsokat hímeznek sat. s ezt mind a kis 
dunaiaknak. Dubois sz. Lázár rendi tanár.

A ngersbő 1 pedig következőleg imák az igaz­
gatónak : ..Jelentést kell tovább még lennem egy M 
-■vés gyermekről, ki a sz. .Móricz plébániához tartozik. 
Ezen gyermeket a sz. gyermekség ügye iránt mutatott 
buzgósága szinte híressé telte a városban, de bizonyára 
részesülni is fog a gyermek Jézus legdrágább malasz- 
laiban. Ez szent Móricz templomában jelen volt e<>\ 
predikáczion, melly a chinai kisdedek ügyében mon­
datott. s általa annyira meg volt hatva, hogy azonnal 
sietett Z. asszonysághoz. ki a képek s emlék-pénzek 
kiosztásával megbízva volt. s kapott is hármat rövid 
idő múlva visszajött s ismét kért —at. mert a többit 
mar mind elosztogatta. A fönemlitelt asszonyság azon 
föltétel alatt Ígért neki nehányat, ha egy társulati sort 
összegyüjtene; s Íme nehány óra alatt a sor együtt 
volt. ö elhozta az aláírásokat s újra képeket kert 
meliyeket nem lehetett tőle megtagadni, s mellyeket a 
gyermek ismét olly jól fölhasznált. A társaság , melly

i győzte eléggé csodálni ezen bis liu buzgalmát. s mi— 
j dön ez ismét vissza térne pénzt hozva, mindenki meg­
ölelte a kis apostolt, mindenki kérdéseket intézett 
hozzája, meg kellett magyaráznia,hogy mi a sz. gyer­
mekség, mire ö a hallott predikáczio fonalán szépen 
meg is felelt. ..De hol vannak a te chinaiaid ’! kérdé 
tőle a helybeli plébános, ki épen akkor a társulat 
igazgatójával jelen volt. nem szereled-e jobban azon 
chinaiakat. kik sz. Leo ulczájdban áruitalnak ?"(a cziik- 
rász bőitől érté a plébános ur) ,..\ein biz. én" feleié a 
gyermek .Miért nem1- — ..Azért mert a dunaiak 
eleven emberek" ..De le nem ismered őket, soha 
sem láttad:" .1 rar., feleié a gyermek. ha meg­
gondolom. hogy mi még egy kutyát vagy macskát sem 
fullasztanáuk vízbe, s ott Vbinába. messze tőlünk, kis 
gyérmének vannak, kikel mikor akarnak.megfojtanak, 
oh! nekem nagy szivem van. Istenem! ha nkadafyoz- 
hatiiám, tudom, hogy senkit sem fojtanának többé meg."

--De hogyan jutottál ehhez a sok pénzhez?“
..llát elmentem egyik hóiból a másikba, s mindenül, 
ezl mondottam . .Ma vagyon a mi l runk kereszteléset. 
akartok—e nekem egy krajczarl adni a kis dunaiak 
megkereszlelésére ?• s mindenütt szívesen adtak.“
De ezen beszélgetés alatt sem felejtkezett meg a kis 
liu hivatásáról. mert rögtön a plébánoshoz fordult, 
s monda: ..Es ön uram nem iralja-c fül magát ivemre, 
nem ád egy krajczarl a kis dunaiak számára ?" A pit- 
bános ur mosolyogva teljesítő a kisded liu kívánságát:

, sőt maga az angersi püspök ur, meghallván a kis liu 
I buzgalmát, foliralta magát ivére. Ezen kis liu rövid 
: ölő alatt 111 sort gyűjtött, tehát kétszer annyit, mint a 
I hány éves volt. A szent gyermekség nem e fölhívás 
j tehát a gyermekekhez a szeretet gyakorlatára ?

Párisban , az. ország fővárosában is felelte 
gyarapodik a szent-gyermekség társulata, s pedig ki- 
\étel nélkül azon külvárosokban is, melívekben a 
legszegényebb néposztály lakik. Így sz. Antal külvá­
rosában egy kisded óvodában mintegy 300 gyermek 
van . kik közöl egy sem idősebb ti évnél. Ezekhez 
tanítónőjük imigy szülött: ..Figyeljetek jól. majd me­
sélek nektek valamit, a mit tegnap a templomban hal­
lottam. Egy távol eső nagy országban, mellynek a 
neve China, a kis gyermekeknek nincs ám olly jó 
anyjuk, mint nektek. kik őket szeretnék : hanem alig 
hogy a világra jönnek, maguk ölik meg gyermekeiket", 
mert ők még vadak, nem ismerik az igaz Isteni. De 
mentek oda franczia papok, hogy megmentsék a kis 
gyermekeket, ezeket megveszik szülőiktől, fölnevelik, 
a keresztény bitben, s ezek azután ismét szülőiket 

, fogjak a keresztény Iliiben oktatni. De erre pénz, sok 
j lH‘nz kívántatik. Nos tehát gyermekeim! li a borzasztó 
haláltól megmenthetitek a kis chinaiakat, ha minden 

! hónapban egy krl adtok. Egy krajczárral megmentitek
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ókt'l - sol a li neveitekre fognak megkeresztelteim, 
ereile lek nz Istenhez imádkozni. Akarjálok-e hogy 
Chináhan kis testvéreitek legyenek'( l'gy tehál kérje­
tek szülőitektől hónaponként egy krajezárt, s avval
sok szerencsétlen teremtményt megmenthettek.1' __
..Igen is asszonyság! akarjuk, hogy Chináhan kis 
testvéreink legyenek" kajdázták a kis gyermekek. 
Az egyik közülük fölkelt és mondó: ..En minden héten 
egy fillért kapok, s ezt örömest oda adom“ mások 
szintigy szólották. Oda haza pedig elmesélték a gyer­
mekek mindezt szülőiknek: némelly anya nem értette 
meg mindjárt kis leányát, s eljött más nap a tanítónő­
höz. Ekkor kellőit volna még csak látni az anyák rész- 
veiét. s megindulását; konyes szemekkel köszönték 
meg a tanilónénnk szives figyelmeztetését s mondák: 
..(> egy krajezár még nem tesz koldusokká!“ Másnap 
minden gyermek elhozta a krajezárt. Bar a szeretet 
ezen lelkesedése minden nevelő intézetben s iskolában 
utánzásra találna ! Mi bizonyosan meg is íoir történni, 
ha a tanítók s tanítónők ugyan azoa hit- és szeretettől 
lesznek áthatva.

A párisi iskola-nénik egy növendéke pedig illy 
jelentést teli a chalcedoniai érseknek: ..iskolalársaim- 
uak Imzgósága napról napra növekszik. ők különféle 
eszközöket gondolnak l.i a jövedelmek szaporítására, 
hogy a szent kereszlség megbecsülhetetlen malasztiban 
minél több pogány gyermekeket részesítsenek. A fő­
osztályban egy perselyt állítottak fül . mellybe kegyes 
adományaikat beteszik: továbbá ők egy sorsjátékot is 
rendeztek, meliyhez az iskola-gyermekek adták oda 
nyereményül saját kezc-dolgozalaikat, s ajándékokat 
gyűjtöttek: a kik pedig piczinységiik miatt kézi mun­
kával nem szolgálhattak, játékszereikéi, babájukat 
adók oda nyereményül. X oltok oily buzgók is, kik az 
osonnám kapuit krajezárt is oda ajándékozták.

Beíejezésül megemlítünk még egy párisi ka­
lapos-inast . ki a szent gyermekségnek valódi 
apostola lel!, noha se vagyona, se befolyása se. más 
eszköze nem voll buzgóságán kívül, melly elébe pedig 
szinte sok akadály gördittetetl. Ezen 13 éves inas ö 
sor tagot gyűjtött egy maga össze. Hogy a társulat 
jövedelmeit szaporítsa majd koldult, majd szatócsko- 
dott, sőt majdnem uzsoráskodott. Noha reggeli 7-től 
esli 10 óráig a műhelyében el volt foglalva. mégis 
laláit ö időt arra is, hogy a szent gyermekségért bu­
zogjon. Vasárnapon két szabad órája volt, reggel sz. 
misére ment, a délesti isteni szolgálat után azonban 
eljárt ö, hirdetni a sz. gyermekséget, a havi pénzeket 
összeszedni; takarékossága által képesömind magáért, 
mind kis húgáért a havi krajezárt megfizetni. De e még 
mind kevés volt buzgóságának: ö egy sorsjátékot is 
rendezett 1000-2 krajezáros sorssal. Bejária minden 
ismerőseit részint, hogy a sorsjátékhoz megkívántaié 
nyereményeket összekoldulja, részint hogy sorsain túl

adjon. A sorsjátékhoz a ezédulákat maga költségén 
nyomatta. Ki nem csodálja egy 13 éves gyermekben 

; ezen buzgóságot ? miilyent csak az élő hil képes kifej­
teni, de melly egyszersmind megczáfolhatatlan tanú­
sága annak, hogy a szent gyermenség ügye a gyer- 

I mekekre nézve valódi szívbeli szükség!

Kathoíikus hitélet.
XXIV.

Best, mari. 13. A szent gyermekség társulatá­
nak Magyarhonba behozatala iránt tanácskozó választ­
mány f. hó. 9-kén elnökénél, mélt. Fogarasy Mi­
hály püspök urnái összejött. Az összegyülekező tagok 
kellemetesen voltak meglepetve, midőn a tanácskozó- 
terem nagy asztalát mindenféle nagyságú évkönyvek­
kel, társulati képekkel, emlékpénzekkel, aláírási ivek­
kel sat. ellepetve látták. A mélt. elnök ur megnyitó 
beszédében elöterjeszlé . hogy csak imint leven Esz­
tergomban, olt a föméltóságu herczeg-primástól nem 
csak a társulat megindítására az engedőimet, főpásztori 
jóváhagyást s áldást nyerte ki, hanem azon kegyes 
Ígéretet is. miszerint ö herczegsége a társulat kegyes 
pártfogása s terjesztése iránt hazánk nm. föpásztorait, 
fölkérni kegyeskedendő. Előadó továbbá ö méltósága, 
hogy a társulat megnyervén már mind az egyházi 
mind a világi hatóság jóváhagyását, továbbá nagyrészt 
elkészülvén a szükséges iratok, képek, elérkezettnek 
hiszi az időt, hogy a választmány a tanácskozásból a 
cselekvéshez lógjon. U mélt. a következő húsvéti időin 
társulat megindítására különben is legalkalmasabbnak 
tarló, minthogy a szenlséges pápától adott bucsuengedé- 
iyek husvét után levő Il-ik vasárnapra szólnak. Fölszó­
lító tehát a nagyszámmal jeleujvolt plébános urakat, mi­
szerint a lónkilett napig a plébániájukban találkozó 
kisded tagokat a rovatos ivekbe sorokra, al- és főosz­
tályokra . vagyis inikint ö méltósága a kisded sereget 
derülten nevezé. századokra, zászlóaljakra, ezredekre 
osszák szét, hogy husvét li-dik vasárnapján a tem- 
P n!m vezettethessenek, s ott a társulati alapszabá­
lyokban kijelölt mód szerint megtartandó ünnepélylyel 
a társulat megindittathassék. Figyelmeztető ö méltósága 
továbbá az egybe-gyült választmányi tagokat a tár­
sulati alapszabályok 3-dik pontjára, melly szerint ,,a 
gyermekek 21 éves korukon túl csak úgy maradhat­
ni a ielnöttek pedig csak úgy lehetnek a sz. gyer­
mekség tagjai, ha egy utlal magukat a lyoni nagy hit— 
terjesztő társulatba beíratják;“ minthogy azonban a 
nagy hitlerjesziö társulat Magyarhonban eddig (fájda­
lom!) ismeretlen növény; szükséges leer.d az említett 
pontnak a magyarhoni viszonyok szerinti alkalmazása.*

A választmány a mélt. elnök ur ezen igen bölcs figyel-

"
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A választmány megköszönve elnök <> méltóságá­
nak azon nyájas s bölcs útmutatást, mellyel a tanai?- 
kozmányokat eddig is vezetni méltúztatott. azon édes 
reményben ment szét, hogy a legközelebbi összejöve­
telkor hús vét után II—dik vasárnapon) nem többé 
magányosan. hanem kisded tagok ezreivel fog az I r 
házában megjelenni

\\\

(i y o n g y o s . mart. 1 I —kén. .\l. Szerkesztő ur! 
Drága, szent dologról értesítem önt, és iileiöleg egy­
úttal az úgy iránti érdekeltségében bizakodva, szíves­
ségét i s tisztelettel igénybe veszem. Tudom, hogy 
örömet csinálok én is önnek, miután láttam s olvastam 
mennyi buzgósággal fogta lel azon ügyet, mellynél a 
maga nemében szentebb. magasztosai)!» nem is lehet. 
Értem ama szerencsétlen ártatlan eh inai pogány gyer­
mekek megmentésének ügyet.

Tettünk mi is gyöngyösi felső parochial hívek 
valnmitskét. írtam már egyszer f. Szerkesztő urnák, 
hogy a gyöngyösi nép ajtatos buzgó nép, itt minden 
üdvös intézel könnyen lábra kapna. Csak röviden 
hoztam a napokban szóba c nép előli. felhasznál- 
ván az alkalmat, mit e böjti szent idő nyújt, az itt 
érdeklett ügyet, s hála az egek Érának, szavaim nem 
hangzának el a pusztában kiállónak szavaiként. mert

meztervsét húr k■ • -x«>üettel \ * m• •. in- gis j»-— 
húlv bar nullv mód--»tta».e a n-m boes..:i koy.,it : hm ni­
ni a túlhaladó dob.gnak tartván. •• .• mos ügyin
döntő határozatot in zm. i.• -zünkr• i mi i- fönt- 
emlitett p'-nt nehézségeinek megokia.~a? a mii. pii— 
püki kar hö;r«--»v_*ét • o r**iii*• :jk : im;-_'is . m.u- «»ak 

-
közzé tenni nézetünket, uv-llvre a urgv bővebb \ izs- 
gúiata után jutottunk. Maion az J»t« eb- n í > »!cl< .gult 
jámbor Jan.-on F-ridn püspök ;• »/.«-nt g\ <*rmvk»ég tár­
sulatát tervezte: a frankié ni pü»pök-tár»:.i. ><•: meg.-, a 
romai Propaganda igazgatója. Kranz« in bíbort."k 
vm inén ez iája azon aggodalmukat tudatúk ve!,-. valljon 
nem leend-e ártalmára * zr-n k■ :> • • . Taráidat a
Ivoni s ekkor mar roppant >ikk«'-rre| . ab!á»»a! m ik-kl«. 
h itterj osztó társulatnak, mell ven pedig «■ -«■ r« át ejteni 
semmi áron .-em voina szal ad. l'./> n aggodal­
mak megszüntete>t-re v»-tte j."ü •. i• gu it ptí-pL.
alapszabályaiba a f«‘»ntkitett ponti,: . «-za:- iíiatat La. n 
megmutatván , hogy a »x. gvermeks'-g t. r-a!a: . . 
mint az most szervezve van. te rm »ak nem art nagv 
hitt erjesztő társulatnak, ban- ;n inkái.í, am. ik a km 
gyermekekből számtalan uj tagéval n■ \ - !. S • lan»"'; 
Eorbin bölcs előre iát a »át 7 é-vi tapa»zt • - :-a. v»< :
igazolta. Mmtogx t«-}iat . / em ítmt p- ;.*• : mag.: 
méh. alapító eredet deg n< ;n tart • lénv ge«i:. k : nem 
hi»»Ztik . b >gv az Illető egyházi hato»ag « x. emiiteTt 
pontnak módosítását .Magvarhonra m-zve eiionezze. 
hogyha annak életbe léptetése eilen itt leg\. zhetellen 
akadályok görditetnének. Annál kévé»}.!».'- Li»»zük azt. 
hogy ha létezik egymás társulat, mellyel M gvarinm- 
bu beültetni vajmi könnyű lenne , s meílv a nagy fa.it-

i Iiín foganatja Hisz a vallásos kebelnek édes élvet 
I nyuji, ha szent hitéért lehet valamit. Azért magunk 
igazolásáért adakoztunk mi is. alamizsnát szedtünk 
össze mi is a cliinai pogány csecsemők megmentésére 

I s az Isten országába! fölneveltetésére. Mind ugyan 
még nem gyűlt össze, de én már nem lehetem, hogy 
a hegyüli öszveget magamnál tartsam : hadd jusson 
mielőbb rendeltetése helyére. Szeretettel kérem fel 
lehat nf. Szerkesztő urat legyen szives azt itt tőlem. 
mint másoktól is elfogadni: Bereczki Imre elemi iskola 
tanára küld 2 frtot: növendékei, a 2-dik felső elemi 
o-zlály 2 forint 9 kvajezart. A 3-dik felső elemi osz­
tály :> frt 2 kr. az első felső elemi osztály: l forint. 
\ leányiskola i frt 20 kr. a külvárosi iskola 1 f. 49 

kr. özv. Ivoróílinő 1 frt. (íazics Sándornő I frt. Kóródi 
liozália 1 frt. több apró gyermekek 17 kr. egy 
névtelen I frt 53 kr. összesen: 17 frt. [>. p. A többit 
majd máskor.

Megteltük tehát mi is az eisö lépést, kiindultunk 
törni az utat. Megpendítettük a Jézus gyermekségéről 
nevezett társulat eszméjét. Kimondottuk, hogy óhajta­
nék azt a mágunk városába is életbe léptetni. Csak 
azt várnék még . liog\ sz;indokunk más oldalról is he­
lyeslésre találjon, s ez irtai felhatalmazást nyerjünk. 
Lelkünkre \ettük, mint igaz keresztényekhez illik is. 
e dolgot. Azt tartjuk, miszerint Isten országának ter-

: - rp-ztó i rsuiatut Mag varié «nban r^á/.ni pótolná. 
> im I !\ la,-» ti lati ' «».;:'. i'\ an 1» merünk a Ih'esben 
«■'•ak min z nmg.iiak alt .. Mana-eg\ letb emellvnek 

íja «ír. K i, I. ii I »• c h e r Ignác/., apostoli viearius 
\ -•■/crl--! -• alatt a.lio k* *7.ep-al nkai mi»siok gvámolitása.

bab« na-ag - ö; - tsegeben ti in szervesen íi'p'-k polgá- 
rositasM. i.«'V «•!'•»« a keresztény hit ereje által, s ekként 
rnegs/iinr ■!«•»(• azon g\ alázatos ra11»zojga-k«• rc»k«• d<*s- 
!e-k. Ili« Ily szvrec»vji emberekkel a esempészek által 
m- g m-:»; I» «-Ily nagy mert-kben űzetik. Ezen egy­
letnek azon előnye van reánk nézve minden más ill\ 
társulatok előtt, hegv mind ég\ «-nesCn ausztriai vál­
hat minket inasok «• I- -11 közeli*}«!) érdekel. hogy a ma- 
a» o-ztrak 1.« rma:ivt««i nemesak jóváhagyatott. lianem 

■"•‘■Ilk'-ht 10(H) plrtlal g\ ámolittatik 1». » ekként előre 
biZtO'il va vagvunk . hogv a világi liat".»ág részéről 
anii.aK. meghon«-»ita«a akadályokra találni nem jog. 
Ajánlj a »zen egyletet . hogy magát mar tökéletesen 
»zerve/te, alapszabályait kihirdette . magát az aláirt 
ragok <-venk«-íiti pénzbeli adományaira alapította . s 
"Za p Tar»ulat i emjekkepi-t ad ki miden tag szárnál a. 
^ ' gr«- hivatkozni mariink azon « lenk részvétre 1 - 
mér v Knobírrlier Ignae/. s iigve iránt .Ma«gv arhonban 
O'b* iedyiití mutatkozott, midőn az említeti missio- 
oarius első afrikai utjai t. olvasóinkkal közlotriik : 
iá'üv részvét csak liaiii.-.r fc*'*me< adakozásokban 1» 
n'.iK.mult. — -Mnrfiogv ;■/. itt megpendítetf tárgv 
'"kkai loiitosabb. mintsem hogv azt egv szerkesztői 
e»iilag alatt befejezni lehessen. szándékunk a bé*e»i 
..Mana-egyi-jt röl" n »1 < ok ara t.üzete»en szólam.

S / v r k e s z t <



jcsztésenél sem szentebb ez ólra nem adhatjuk liilcre— 
inket, sem gyermekeinkbe a vallás iránti szeretet, hála, 
buzgalom csiráit gyakorlati utón jobban aligha beolt­
hatjuk. Isten Önnel! Tihamér.

\\\l

Arad, mart. 1. Különös az. alyámliai. hogy ki­
véve néhány nagyobb városokat, de többnyire csak 
az, egyszerit falusi hitéletről olvasunk ezen lapokban, 
mintha talán a nagy városokban minden aludnék, és 
semmi jelei nem mutatkoznának a hitéletnek, azért l'öl- 
tevém magamban, hogy Arad városában történendő 
hitdolgokat meg fogom írni.

Egy hitéhez hőn ragaszkodónak mi sem válik 
nagyobb lelki örömére, mintha látja, miszerint a tévely­
gők táborából mind inkább térnek vissza Jézus anya- 
szent-egyházába : illy lelki örömükben részesültek 
Arad városának katholikus hívei több alkalommal, 
ugyan is az elmúlt évben helvét vallásit 10, ágost. vak 
2, görög nem egyesült 1 , héber 5: összesen 18-an 
tették le ünnepélyes Ilit fogadásukat. Voltak a meg­
tértek között tanult egyének . de vannak ollyanok is, 
kiket nem annyira a rnéiy vizsgálódás, mint az evan­
gélium egyszerűi igéjének felsőbb kegyelemtől gyámo­
lított ajtatos hallgatása , s megőrzése vezérlett egyhá­
zunk boldogító ölébe.

Azt is elmondhatjuk, hogy csak egy sincs a meg­
tértek közül, ki világi ér iekből vagy egvébh mellékes 
tekintetből, s nem valódi meggyőződésből lett volna 
egyházunk tagjává. Azt sem hagyhatjuk érintetle­
nül, hogy ezek mindnyájan a szükséges tanítás előre 
bocsátása után mindenkor számosán jelen volt hívek­
nek lelki épületére avattattak fel Jézus Krisztus igaz 
egyházának tagjaivá, magukhoz vevén illyenkor a Icg- 
méllóságosb szentségben a iiélkiilezhetlcn lelki táplá­
lékot, az l r Jézus szent testét és vérét, figyelmeztet­
tek egyszersmind, hogy jámbor életük, és jó példájuk 
által tüntessék ki magukat, és hálálják meg istennek 
ajándokát, az igaz hitet. mellyel önként minden kény­
szerítés. vagy rábeszélés nélkül vettek fel.

Különös megemlítést érdemel általános köz sze­
rétéiben álló plébániai helyettes, s minoriták zárdafö- 
nüke ni. Koszt ka Libor atya , ki ernyedetlen buz­
galma által legtöbbnyire szerencsés a megtérteket 
Jézus egyházába bevezetni, már ez év küszöbén jan. 
hó <5—kán egy előkelő görög n. egyesült Delien Kata­
lin hajadont, 27-kén pedig Böhm Gusztáv nőtlen, héber 
színházi karmestert vezetett Jézus aklába.

Midőn e sorokat írom t. Emerich Rudolf plébániai 
segéd egy izraelita pinezért vett oktatás alá. Adja az 
ég, hogy hitünk világosságának fénye világosítson azok­
nak is, kik annak fényétől elrejtőznek: hogy megis­
mervén vakságukat, felsőbb isteni mulaszt által segítve

térjenek az igazi üdvösségre vezető szentegyházba.— 
Istené a dicsőség, a megtérteké az üdvösség, mienk 
pedig az öröm. — Jézus Krisztus kegyelme, Istennek 
szeretete, és a Szentlélek közlése legyen velünk.

Jákob o vies Gyula, hit-szónok.

WMI

Duna-Eoid vár, márt. 12. Iskoláinkban a pró­
batételek bevégetetvén, tanítóink szép szorgalmat tün­
tettek elő a gyermekek oktatásában. Ft. Egyed An­
tal apát urnák e tekintetben Földvár igen sokat kö­
szönhet; ki aggott kora daczára, hetenként kétszer ád 
oktatást a keresztény tudományból az iskolába járó 
gyermekeknek; s azoknak, kik iskolába nem járnak, 
az egész böjti időszak alatt, minden csütörtökön fárad- 
hatlan szorgalommal magyarázgatja az élet igéjét.

A három osztályú rendes elemi iskolákon kívül 
vagyon ill még a külső városban egy tanoda, szintén 
három osztálylyal, mellyel felejthetetlen emlékű fő- 
pásztorunk, egykori püspökünk, Magyarhon jelenlegi 
prímása tulajdon költségén épített, fölszerelt s alapít­
vány tétele által fönmaradásáről biztosított; hol je­
lenleg is 337 gyermek részesül oktatásban. Jól tudta 
ö berczegsége, kinek az iskolák ügye olly annyira 
szivén fekszik, hogy csak Így elérhető azon szent czél, 
melly után az egyház úgy. mint az álladalom annyi 
idő óta sovárog — értem a nép-nevelés dicső ered­
ményé!. Így lehet csak reményleni: hogy az itt is el­
hatalmaskodó istentelenség setét sdnezaiba visszave­
retik . a jó és üdvös pedig diadalra segittetik. Még e 
napig sok ezerek áldása és buzgó imája kiséri e hely­
ről is ő berczegsége buzgóságra intézett lépteit.

A Jézus sz. gyermeksége társulata ügyében 
röviden csak azt érintem: hogy kisdedjeink, csupán 
Jézus szent neve említésénél, — ki anyaszentegyhá- 
zunk ezen egyik, legdicsőbb, fejlődésnek indult virág­
jának ápolója, pártfogója. lelkesülésre ragadtatnak, 
s megható lemondással készítik fiit őreiket egy begyűjteni; 
hogy segíthessék azon kisdedeket, kiknek üdvösségók 
és életük olly nagy veszélyben forog! Óhajtva várják 
a társulati emlék-képeket. Mi pedig óhajtjuk : hogy 
ezen üdvös társulat megállapitatván . megye-szerte 
behozassák. Lelki pásztoraink nem fognak késni min­
dent megtenni: hogy e valóban keresztény szeretetböl 
ered! társulat plébániáikban minél előbb gyökeret ver­
jen és virágzásnak induljon ' Felder A ilinos,

segédlelkész.

Különfélék.
A jó s olcsó könyvkiadó társulat, uj 

tagjai : Sz. fejérvári piisp. megyében: Biihal Ferencz.
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saar-bogárdi közbirtokos. Ni. (iuilman Ferenc/,.esp es 
székes-fejérvári belvárosi plébános. Ni. Zalai Ferenc/ 
esp. és dunapcntelci pleb. - Nagyváradon, gr. Haller 
Ferenc/, nagyváradi kanonok. - Kalocsainegyóben 
nt. Lakatos Pál. kalocsamegyei áldozár.

Kairóból, t'ebr. 20-káról hiriil adatik, hogy I. 
dr. Knoblecher Ignác/ ur. apostoli helyettes Közép 
Afrikában . hat társsal még uj év előtt Chnrtumba jó 
egészségben megérkezett. Kairóból f báriumba két 
hónap és kilenc/ nap alatt értek. Dr. Reitz ur. ausztriai 
ágens (’báriumban, az által ünnepelte eljövctelöke!. 
hogy a cs. k. zászlót kiterjesztette, és őke! a kuthoü- 
kus missioi intézetbe ünnepélyesen elkísérte. Követ­
kező este dr. Reitz a missionariusok tiszteletére kas- 
téljában vendégséget adott, melly alkalommal tüzet 
raktak annak jeléül, hogy rövid idő múlva fog a még 
sötétségben lévő pogányoknak a hit világossága 
világitni.

11 o m ában. Icbruar 17-kén a romai collegium 
nagy teremében főméit, Lambruscbini bibornok •illa! 
Uritto Jánosnak . a malabari vértanú- s jezuitn rend 
tagjának, s nem különben (írandó Jánosnak az. irgal­
mas rend tagjának a boldogok közé ’’ s.i nagy ün­
nepélyességgel hirdettetett ki. . ich fényét
jelenlétükkel maga ő szentsége. sz.at s bibornokok. 
status férfiak, franczia tisztek s jezuita-ntyák emelték, 
tt szentsége ez alkalommal olasz nyelven megragadó 
beszédet tartott.

Turin ban meg a régi jó időkben egy jótékony 
társulat alakult, mellynek neve sz. Pálról vétetett, s 
mellvnek számos jámbor családok adakozása folvtán 
6. 157.OOO frtnx i tőkéje van. A társulatnak 266.0(H) ’ 
írtra rugó évi jövedelmeit egy a társulat köréből vá- 
lasztutt bizottmány kezelte s fordította azon jótékony 
czélokrn. mell vek a társulat alapszabályaiban kitűzve 
vannak. S ime most egyszerre csak eszébe jut a t úri ni 
ministcriumnak a társulat igazgatását a társulat kezé­
ből kivenni, s azt a városi tanácsra bízni. Ezen eljárás 
ellen az említett társulat méltán óvást lelt, s a törvény­
székek előtt fogja jogait védelmezni, mi ha nem sike­
rülne. azon családok. mell vek alapítványaiból kelt a 
társulat vagyona, vissza fogják venni az alapi tolt ló- 
keket. minek természetesen a társulat füloszlása a vége. 
következése pedig az. hogy Turin szegényei elesnek i 
azon 266,000 fortnyi segítségtől. mellyel évenkint az 
említett társulattól kaptak. Igv értik a korunk szelle­
mében magukat fulvilágo-odottnak tarló emberek a 
jótékonyságnak s a keresztényi szer é lnek -zelh-.aé! 
felkelteni!!

Figyelmeztetés.
A jó s olcsó könyvkiadó társulat li oder Alajos 

felsőlmlánvi plébános ur által készített ..Bibliai 
Történet kisebb gyermekek s z á m a r a-1 
czimü iskola könyvet teljes joggal sajátjává tevén, a 
tulajdonjog legelemibb fogalmai szerint annak kiadlia- 
tása csupán csak a társulatot illetheti. - Azonban 
I! ii c s á n s z k y Alajos ur a tulajdon jognak mellőzé­
sével nem áfa Holta a nevezett iskolai könyvet ugyan 
azon czim aluli, uvg a szerző nevét sem hagyva el. 
szóról szóra ulánnyomatni, azon különbséggel, hogy 
a társulat kepei helyett a maga kepeit illesztette a 
szöveg ki izé; sőt hogv a vevőket tévútra vezesse,

I mini ha l. i. az általa árult könyvek is a társulat által 
adattak volna ki, azok ezimlapjara a társulatnak a Bold, 
szil/. Máriát ábrázoló és körirattal ellátott pecsétje he­
lyei! ugyancsak egy hason nagysága sz. Mária képei 

(nyomatott, egy arra vonatkozó akarattal. Eme rosz- 
! lelkű csempészkedés ellenében a társulat nem múlás/.- 
landja el megtenni a szükséges lépésekei: addig is a 
I. ez közönségnek tudomására juttatni kívánja az iily 
csempészkedés általi károsítását, figyelmeztetvén ót a 
kellő közötti különbségre. A társulat kiadása kisebb 
alakú, fejér papíron, tiszta betűkkel nyomatvaBu- 
vsanszkyé pedig valamivel nagyobb, szürke papíron, 
tisztátalan nyomulással. \ jó s olcsó könyvkiadó

társulat ügynöksége által.

Kegyes adományok jegyzéke.
folytatása a Kall). Néplap ^-dik számában 

közhitt ajtatos adományoknak : Sz le (iábor I! forint. 
P . .. y I írt ős kr. Tamássx Panni (II éves) íi I Kr 
Nagy .Mari Is éves) 81 kr

A chinai gyermekek megmentésére adakoztak 
józsefbázi falusi iskolás-gy ermekek dalnoki (iái! István 
tanítójuk föiszóililására osszegyűjlötlek 12 p. kr. a 
tanító ehhez adott 2-1 kr. Komáromi Kovács Julia 8*1 
kr a lelkész híveivel 8 f. 24 kr. mind p. p.

Jelentjük ez alkalommal hogy a Katii. Nép­
lapnál uz idén a sz. gyermekség ugye elömozdilására 
befolyt ó-szeg. száms/.criut 122 irt 11 kr. a .Kallio- 
liscli- r Christ* szerkesztőségénél bejolt II) Irt. 82 kr 
Nt. Novákovics urnái leli/.elel1 18 f. 56 kr. s végre 
a mell f ogarnssy .Mihály pu-pök úrhoz egy veszprémi 
megyei nyiigalmazotl áldozárlól a sz. gyermekség tár— 
suslat előmozdiliisára beküldőn 400 irt. valamint a 
jerusMe: i sir számára bejéét I f 16 kr. mind p 
p e héten a maga rendelteié- > helyére elküldetett.

Kiadja ,,a jó I , ■,, (a v v in. ■' tars a .ág szvrkt - /! i BIU m e 1 h u !
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